

Gaceta de Tenerife

Franqueo concertado

TELEFONO

NUM. 425

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2348

Año VIII

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Viernes 18 de Enero de 1918

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 4.ª plana

Desde Madrid

Cuartilla suelta

Ya están constituidos los Ayuntamientos. Y son alcaldes o presidentes de ellos, quienes los concejales han querido que lo sean. Y en el mayor número de los casos la voluntad de los concejales ha coincidido con la voluntad de los caciques. La renovación es así. Antes, el caciquismo, por medio de su representante en Madrid—el diputado o el senador—daba al ministro la lista de los alcaldes de su provincia o de su distrito. Alguna vez ese representante no era complacido, porque se atravesaban influencias que lo dificultaban o razones de moralidad que lo impedían. Ahora con la renovación, ni tales influencias, ni semejantes razones sirven para nada. El cacique se entiende directamente con los concejales; y como los concejales a su vez son hechura del cacique, votan a quien éste les ordena. De donde se infiere que al desprenderse el Gobierno de la facultad de nombrar a los alcaldes, no ha hecho otra cosa que dar mimbres a la dominación caciquista, suprimiendo un intermediario—el ministro—que en ocasiones podía ser un obstáculo para el triunfo de la indignidad y de la iniquidad.

¿Quiere esto decir que yo defienda que el presidente de la Corporación municipal debe ser elegido de Real orden? De ninguna manera. Defiendo y he defendido siempre lo contrario, pero sobre la base de una elección edilicia pura, con la seguridad y la garantía de que los electores de los alcaldes, son verdaderos apoderados y representantes del pueblo, por él y por las corporaciones que en cuerpo y alma le representan, en intereses y en ideales, elegidos. Por eso, tal y como ahora, por las costumbres electorales y los vicios inveterados del sistema, estaban las cosas, hubiera sido procedimientos mil veces más renovador el de proceder dictatorialmente designando los alcaldes y los concejales, o al margen de la voluntad, sino contra la expresa voluntad de los caciques, lo que ya hubiera constituido garantía de acierto, rompiendo así abiertamente con un pasado municipal que es un bochorno y una injuria para los pueblos anhelosos de buena administración. Reservándose las facultades que le concede la ley, estaba en manos del Gobierno designar a los mejores; habiéndolos abandonado a los caciques, no podrá evitar que en algunos casos hayan resultado elegidos los peores. ¿Será eso renovación?

Miguel Peñalor.

La guerra al día

PARTE OFICIAL

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 17.

Con objeto de rectificar la línea desde el Norte de Oesterillilla hasta la cabeza del Valle Chilla, avanzamos y ganamos considerables ventajas, causando elevadas pérdidas y tomando 291 prisioneros.

Penetramos en las trincheras enemigas de Monte Solanolo (saliente) y extendimos la cabeza de puente al Este de Capasile.

Comunicado francés

Acciones violentas de artillería en el sector de Beaumont y bosque Cauciers derecha del Meuse.

Comunicado de Haig

Combate usual de artillería. Nuestros aviones arrojaron anoche una tonelada de bombas sobre las fábricas de acero de Thionville, a la mitad del camino entre Luxemburgo y Metz.

Otra media tonelada sobre dos grandes cruces de ferrocarril en las cercanías de Metz.

A pesar del considerable fuego de cortina y proyectores eléctricos, todos los aparatos regresaron.

Otro comunicado francés

A la derecha del Meuse el enemigo atacó el bosque Le Chaume sobre un frente de doscientos metros, siendo destruido por nuestra artillería.

PARIS

Los periódicos dan cuenta que, continuación del arresto de Caillaux se recibió un telegrama de Lansing comunicando telegramas cifrados entre Bernstorff y Luxburg, por los que se revela que cuando Caillaux marchó a fines de 1915 a Buenos Aires en calidad de Jefe de la Misión Francesa, se comunicó con la Wilhelms-trasse por medio de Luxburg a fin de hacer una rápida paz con Alemania.

Las Juntas de Defensa

Una carta del general Luque.
¿Un recurso de alzada?

El general Luque ha mandado una carta al director de «A B C» desmintiendo energicamente las especias que circulan, desde hace tiempo, señalándole como el principal inspirador de las clases de tropa en su tarea de constituir las famosas Juntas de Defensa.

El general Luque confirma en esa carta su ya conocido criterio en contra de las Juntas de jefes y oficiales, criterio que con mayor razón hace extensivo a las de las clases de tropa.

Atribúyese a los sargentos y brigadas a quienes se ha licenciado el propósito de confiar al Sr. Bergamín o al Sr. González Besada la interposición de recurso contencioso contra la resolución adoptada por el ministro de la Guerra.

También parece que piensan querellarse, por injuria y calumnia, contra cierto periódico madrileño.

Los brigadas y sargentos y un diputado

Escribe «La Correspondencia Militar»:

«Nosotros sabemos que la cúspide de esa organización estaba en comunicación constante y directa, personal, postal, telegráfica y telefónica con significados elementos revolucionarios, y con las claves que se utilizaban, ante documentos que debían obrar en poder de los que dirigían el movimiento, se puede probar que la orden decisiva debía emanar de un diputado muy ducho en la preparación de movimientos societarios, que por desgracia suya no goza, en realidad, de muy buena salud, y que, para mayor desgracia aún, tampoco tiene la fortuna de encontrarse al frente de los suyos en los días de mayor riesgo y fortuna.»

Las Juntas no se disuelven

El mismo periódico hablando de los rumores de disolución de las Juntas de Defensa, dice en un artículo de fondo:

«Esas Juntas de Defensa, que están reconocidas por Poderes legítimamente constituidos, y cuyos reglamentos provisionales están también aprobados por esos mismos Poderes; esas Juntas que no se mezclan para nada en política ni actúan fuera de la órbita de su peculiar esfera de acción, ni dificultan obra alguna de Gobierno, porque, como es pública y notorio, secundan cuando deben, y con verdadero entusiasmo, la actuación del Poder público; esas Juntas—sépalo sus enemigos francos o encubiertos; sépalo el país entero—NI SE DISUELVEN NI SE DISOLVERÁN.»

La metecorina Darw hace desaparecer instantáneamente los resfriados de nariz y catarros de pecho. Pedida en farmacias y droguerías.

Gobierno civil

Telegramas oficiales

El Gobernador civil Sr. Cabrero ha teleografiado al Comisario de Abusos tecimientos lo siguiente:

«Según telegrama recibido en esta por la casa Alemany representante de País de Barcelona, aquella Junta Subsistencia ha prohibido salida harina pedida por esta plaza.»

Presencia e importantes elementos, Cámara Comercio, ruegan a esta Junta transmita a V. S. su deseo de que V. S. intervenga urgentemente a fin de buscar solución a gravísimos conflictos, ya que esta provincia lejana se halla en circunstancias especiales por su aislamiento y por hallarse hoy casi bloqueada.

Saludo a V. E. afectuosamente.

El Excmo. señor Ministro de Fomento ha teleografiado al Sr. Gobernador en los términos siguientes:

«Comité tráfico marítimo constituido sesión permanente estudia la fijación de los fletes.»

No es posible por tanto contestar de momento a pregunta que V. S. formula en su telegrama hasta llegar al oportuno acuerdo. Saludo.»

RELIGIOSA

El próximo domingo, día 20, después de la misa conventual, se reunirá en Junta general la Venerable Hermandad del Santísimo Sacramento establecida en la parroquia de la Concepción de esta Capital para proceder a la elección de cargos durante el año de 1918.

Se suplica a todos los hermanos la puntual asistencia.

CRÓNICA DE BERLÍN

Ante la paz germano-rusa

Lo que se espera en Alemania

No se sabe aquí de las negociaciones de paz con Rusia más que las notas oficiales que son telegrafiadas a todo el mundo, al mismo tiempo que se publican en Berlín. Los periodistas que tenemos solicitado el permiso para ir a Brest Litovsk no hemos logrado todavía nuestro deseo. De otra parte, estas notas oficiales son bastante explícitas, puesto que dan integras las declaraciones de los delegados rusos y las de las cuatro potencias aliadas, y ya empieza a despertarse la incógnita de las condiciones en que se hará la paz. Acaso las negociaciones duren todavía algún tiempo; pero la paz puede considerarse como hecha; y se pondrá la firma al Tratado de paz, con lo que quedarán desvanecidas las últimas esperanzas de la Entente en que las negociaciones fracasasen.

Kerensky y Kaledine han desaparecido como factores que pudieran favorecer los planes tenebrosos de Francia e Inglaterra. El Gobierno ruso actual se hace cada día más fuerte. Pero antes de perder estas últimas esperanzas, la Entente se ha humillado y ha abandonado toda su arrogancia.

Los políticos de Londres, que calificaron de banda de traidores y de usurpadores a los miembros del Gobierno ruso, han llegado luego a adularlos con el propósito de desviarlos de la senda que se habían trazado.

¿Dónde está ya aquella Inglaterra que imponía su voluntad por el terror y la amenaza? La paz de Rusia con los imperios centrales se puede considerar como un hecho cumplido, puesto que sus consecuencias beneficiosas no esperan a la firma, sino que ya están en pleno desarrollo. Ya han comenzado las relaciones comerciales, que han de ser cada día más amplias. Rusia, después de la crisis, necesita consejos y ayuda para su reorganización: Alemania le prestará su apoyo.

A estas horas están en San Petersburgo comisiones de altos funcionarios alemanes pertenecientes a varios ministerios que colaborarán eficazmente a la obra reorganizadora de la vida económica de Rusia.

La dificultad de transportes y la penuria de comunicaciones férreas hacían que la cosecha de 1913 estuviera en los graneros de los aldeanos rusos, mientras que el hambre se enseñoreaba en San Petersburgo, en Moscú y otras ciudades. Alemania remediará el mal con el envío de material y de personal técnico, y, por su parte, se aprovechará de aquellos productos que Rusia tiene en abundancia y que aquí escasean, cereales, cuero, grasas. La firma de la paz está pendiente de los detalles protocolares; pero el intercambio entre los pueblos que vuelven a darse la mano tras de rudos combates se hace de hora en hora más activo.

Termina el año de 1917 con la paz con Rusia. Ahora surge esta pregunta: ¿Llegaremos al verano de 1918 con guerra entre Alemania y la Entente? No nos referimos a Rumania, que también depondrá las armas; ni a Serbia, que la imitará; ni a Italia, que ha quedado anulada como elemento activo; ni a Francia, que es factor muy secundario; nos referimos sólo a Inglaterra, puesto que Norteamérica no ha pasado de la promesa a los hechos. Sólo suponiendo a los políticos ingleses sin el sentido de su propia conveniencia, que nunca des-

mintieron, se puede creer que la Gran Bretaña prosiga la lucha. Es creíble que Francia espere todavía un cambio en los acontecimientos guerreros que le sea favorable. Francia ha perdido todo equilibrio y toda idea de la realidad; pero Francia no es quien ha de decir la última palabra.

Inglaterra es la que ha de decidir, y la desgraciada Francia habrá de someterse. Inglaterra esbe a punto fijo en qué consiste la ayuda de los yanquis, qué puede esperar de ellos; y la cuestión se plantea en estos términos: ¿Esperará Inglaterra el día en que haya de rendirse completamente vencida? ¿No aprovechará esta última ocasión propicia?

El momento oportuno es antes de que Alemania arremeta contra el ejército británico y lo arrolle. Inglaterra, a costa de sumas de oro y por la arbitrariedad que ejerce contra los neutrales, remedió el cerco que le pusieron los submarinos; pero el oro se va consumiendo y los neutrales se burlan ya de sus amenazas y desdeshan sus promesas.

Todavía hay quien cree en el dominio inglés de los mares y en las todopoderosas escuadras británicas; pero el número de los crédulos decrece. Inglaterra acaba de obtener un éxito barato en la Palestina; pero los turcos, libres del frente del Cáucaso, pueden anularlo, así como amenazarle gravemente en Mesopotamia con ayuda de los alemanes. Inglaterra tiene las colonias alemanas. Con esto puede intentar la Gran Bretaña cubrir su derrota y salvar algo de su prestigio.

Mas si continúa la lucha y espera a que los alemanes arrollen a sus ejércitos y bombardeen las costas de las islas desde Calais; si aguarda a que los recursos de oro y las arbitrariedades para remediar los daños que le hacen los submarinos se agoten; si llega el día en que vea sus fuerzas de mar y tierra vencidas y siendo la mofa de todo el mundo, no podrá escapar a la catástrofe completa. Inglaterra, la fría, la escudadora, ha debido prever esto. Sabe que Alemania tiene ahora fuerzas para aplastarla, y que durante tres años amontonó el rencor al ver que contra ella se alzaban los pueblos de la tierra por instigación inglesa.

Los generales ingleses tienen razones para suponer que Alemania preparará un golpe certero, decisivo, contra el frente británico; pero si aceptan como buena la hipótesis de que el Estado Mayor alemán, contra lo que es su teoría de la guerra, renuncie a la ofensiva, pueden esperar ellos llegar a la frontera belga, ahora que los dos brazos alemanes están libres para caer como mazas sobre el frente occidental? Quien conoce a los ingleses no cree que prolonguen la guerra. La Gran Bretaña no esperará la hora grave. Es posible que aproveche esta ocasión propicia para caer de su altura de dominadora del mundo en la mejor postura posible. Los ingleses han de ver el año de 1918 preñado de peligros y tratarán de escapar a ellos, no desperdiciando la oportunidad que les depara el pueblo ruso, ese pueblo ruso que con sus sacrificios en la guerra y en la paz habrá salvado a todos sus aliados.

Antonio Azpeitia.

Acción católica

UN MANIFIESTO

El Centro de Defensa Social, de Barcelona, ha hecho público un manifiesto, en el que dice que, siendo antes que partido una fuerza organizada que pedía la acción integral católica, no puede ver con indiferencia las graves mudanzas que han cambiado la faz de la política española.

Señala como productos espontáneos de la falsa base en que descansan el Poder ejecutivo y la oligarquía y el caciquismo, afirmando después que el remedio a los males presentes no puede estar en la revolución, que es ilegítima, sino en las dos fuerzas tradicionales que han formado, engrandecido y sostenido la Patria. Estas dos fuerzas son el Catolicismo y la Monarquía.

Se afirma en el manifiesto que la región catalana necesita un sistema de Gobierno que, sin mengua de la intangible unidad española, le permita conservar y desarrollar sus propias instituciones, sin excitar recelos ni antipatías.

Dice que el Gobierno actual, venido al Poder sin preparación ni unidad de criterio y con la sola misión de

hacer unas elecciones generales, no puede inspirar confianza; y luego de ponderar la trascendencia de las futuras Cortes, excita a los elementos de las derechas para que se unan en la lucha contra las izquierdas, advirtiéndoles de la responsabilidad en que incurrirían caso de no hacerlo.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Juan González Álvarez.
Domingo Sicilia Juela.
Candelaria Monsón Rodríguez.
María del Carmen Díaz Palazón.
María Adelaida Rumea y Mandiño.

Defunciones

María Pérez Pastrana, de esta Capital, 1 mes, Cruces.
Ezequiel Hernández, de esta Capital, 1 año, Hospital de niños.
Eladio Rodríguez Cruz, de Güimar, 20 años, soltero, Progreso 43.
José Lorenzo Suarez, de esta Capital, 4 meses, La Costa.

Matrimonios

José Vazquez Navarro, de Estepona, Málaga, 24 años, soltero, con Juana Canónico Castro, de La Guaiya (Venezuela) 21 años, soltera.

Las listas negras

Indignado ante un atropello más sufrido por una casa española, incluida en las «listas negras», escribe nuestro estimado colega «A B C»:

«El escándalo de estas coacciones es ya francamente intolerable. Podría tener explicación que una casa inglesa o francesa domiciliada en su país y operando desde allí obedeciese a su Gobierno y se negase a comerciar con las entidades o particulares que aquél le designase. Pero es inconcebible que aquí, bajo las leyes españolas, en territorio español, una casa se someta a esas prohibiciones y actúe con los súbditos libres de un país neutral de la misma manera que si fuesen negros colonizados.

La lista de los atropellos cometidos es inacabable. Se ha llegado en esa coacción hasta hacer romper contratos ya firmados y en vigencia bajo la amenaza de inclusión en las prohibidas listas negras.»

«Existen actualmente la lista negra francesa y la lista negra inglesa. Pues bien; creemos una tercera lista negra española e incluyamos en ella a todas aquellas casas industriales, o comerciales que, sometidas a una imposición del extranjero, con menosprecio de nuestra soberanía, dan flanco tan profundamente los intereses españoles que nada tienen que ver con las ideas que cada uno profese. Proponen nuestros solicitantes que esas listas negras españolas tengan publicidad, como la tienen las de los Gobiernos aliados, y que para que resulten eficaces se encomiende su cumplimiento a la devoción patriótica de todos los buenos españoles, reduciendo así aquellas casas a la triste condición en que ellas procuran poner a las demás.

De esta manera se demostraría que hay muchos españoles que están dispuestos a defender su derecho a una vida independiente.»

Estamos de acuerdo con el colega en que es intolerable y vergonzosa la coacción que sobre los ciudadanos españoles se ejerce mediante las «listas negras». El expediente defensivo que en «A B C» se propone, nos parece admisible, loable, y para desarrollarlo se puede contar con nosotros.

Pero la actuación de los periódicos no basta. El Gobierno, cuya misión es defender los intereses nacionales, debe intervenir con toda energía y los particulares, las casas de comercio e industria, imposita también que no se curven (ante las vergonzosas tropelías de que se les hace víctimas), aunque el lucro privado se sacrifique en aras de la dignidad nacional.

No temais los resfriados de nariz ni catarros de pecho usando la «Metecorina Darw». Es el mejor remedio preventivo.—Pedido en farmacias y droguerías.

EN MADRID

Entierro del conde de Torrependo

A las tres de la tarde del martes de la semana anterior se verificó en Madrid el entierro del ilustre conde de Torrependo.

Presidían el duelo don Antonio Maura, don Miguel de la Torre, hijo del finado; don Juan de Dios Esquer, hijo político; don Juan de Urquiza; el director espiritual, los nietos del finado y otras distinguidas personalidades.

En la comitiva figuraban numerosas personalidades de la aristocracia, de la política y de la colonia que se encontraba en esta corte, entre las que se encontraban los marqueses de Tribes, de la Florida, de Valdierra; condes de Cerragería, Albor, Aguilá; vizconde de Garegirande; general Ezpeleta; señores Estancort, Hernández Sayer, Salazar, Ruiz y Benítez de Lugo, Santos Escay, Cárdenas, Delgado Barreto, Belza, Serra, Núñez de Arce, De la Mora, Codorniu, La Viña, Cortavarría y director de la Escuela de Ingenieros de Montes.

El duelo se despidió en la plaza de España, continuando muchas personas hasta la sacramental de San Isidro, donde recibió cristiana sepultura el cadáver del austero y caballero conde de Torrependo.

Se arrienda una finca situada entre el Museo Villasegura y la Plaza de Toros.

Tiene de cabida 5 fanegadas, salones de empaquetado, casas para medanos y peones, establo capaz para 10 o 12 sacas, dos estanques, acciones de agua de «Pozos Artesianales» y una represa en el barranco de Santos.

Informará su dueño plaza de Weyler 4.

CRÓNICA

El gesto del vencido

El viejo apóstata quedó maravillado ante el aspecto que ofrecía la capital. ¡Oh, en tan pocos años, cuánta variación! ¿Dónde estaba aquella singular alegría que le dio fama? ¿Dónde aquella locura elegante y de buen tono? ¿Dónde la bulliciosa crápula del eterno festín en que se quemaron tantas almas y se dissiparon tantas fortunas? París no era ya París. ¿Qué fue de aquella dorada ciudad de placeres?

Ahora, la seriedad y la preocupación se reflejan en todos los semblantes. Un ambiente de tristeza flota sobre la gran ciudad, el luto sella los hogares, y el trabajo y la piedad son como ángeles invisibles que recorren en silencio las grandes vías.

El viejo filósofo recorrió la capital; quiso ver los lugares que en otro tiempo constituyeron su encanto. Por todas partes encontró la misma nota, idéntico semblante.

Al llegar a la puerta de un templo quedó asombrado. Una compacta muchedumbre penetraba en la iglesia. Entró él también.

¿Qué cuadro! Allí en el altar mayor, en el centro de un severo retablo, se destacaba el Crucificado. El Cristo que el filósofo combatió con hábiles sofismas. Estaba allí triunfante, adorado, proclamado por la multitud.

El, el viejo filósofo, había pasado. Su Vida de Jesús estaba arrinconada, olvidada, reducida a polvo. Sus doctrinas, sus ataques al Evangelio deshechos. Sus conatos de renacimiento pagano convertidos en despreciadas cantinelas... y Cristo, allí, vencedor, consolando a los desgraciados, como siempre, amparando a los tristes, dando fuerza a los humildes, abriendo sus amorosos brazos de Padre y abrazándolos a todos...

El viejo Renán no pudo soportar la visión de aquel triunfo, que era su derrota; y salió del templo entristecido. ¿Era posible? Después de tantos años de impiedad, cuando todo parecía indicar que la idea cristiana se borraría de la civilización moderna; cuando el mundo parecía volver al paganismo, ¿en qué rincón de Francia había vuelto a germinar aquella semilla? ¿Qué viento la había llevado hasta París?

Renán no se dio por vencido. Buscó un centro de cultura. Uno de aquellos rincones literarios del antiguo París, donde se reunía la gente de letras. Ya no tenía el carácter de aquellos viejos cándulos de artistas que el conoció en otro tiempo. Unos cuantos jóvenes estudiosos y algunos veteranos componían la Academia. Renán se levantó ante ellos y pidió permiso para hablar.

«Señores—dijo el filósofo—Soy de otra época y me ha sorprendido el espectáculo que ofrece hoy nuestra gran ciudad, la antigua capital del mundo civilizado... ¿Qué habéis hecho de nuestra París? ¿Para esto hemos luchado para emancipar la razón? ¿Dónde está la Razon libertada? Yo nací de padres bárbaros, entre los Cimerios que habitaban a la orilla de un mar sombrío, de rocas escarpadas, batidas por las tormentas. Fui educado por sacerdotes de un culto extraño, salido de los sirios de Palestina. Pero pronto olvidé aquellas fantasías para adorar la Razon. Creí que después de mi obra aquellos templos, tan poco sólidos, se derrumbarían; mas he aquí que, no sé por qué misterioso fenómeno, he vuelto a este mundo, y encuentro los templos levantados; y dentro de ellos, se canta con más fervor que nunca: «Salve, Estrella del mar, Reina de los que giran».

El Dios desconocido que bajo el arcotado de Dionisodoro predicó aquel judío llamado Saulo, ha triunfado. ¡Y se sigue llamando ídolo a la diosa Higia, a la Sabiduría que Zeus engendró!

«Señores: corramos, acudamos en tropel a salvar «nuestra civilización». Reeditemos sus muros. La fé no debe ser jamás una cadena. ¡Salvemos la Razon!».

Acabó su discurso Renán, sacudió su blanca melena, miró en torno suyo, ¡oh, desalentado! sus palabras no habían causado impresión. Allí estaba Pierre Loti y Paul Bourgot, René Bazin y Luis Bertrand; allí estaban las figuras más notables de la literatura actual... y todos le miraron como a un loco, no se dignaron contestar a su discurso.

Levantó los ojos Renán y vió sobre todas aquellas cabezas, presidiendo la Academia, un Crucifijo.

Doblegó entonces la frente y murmuró: «¡Venció el Galileo!».

Pero su gesto no fue de protesta, sino de abatimiento y profunda resignación. Fue el gesto del vencido.

Luis León.

Casa de Salud Operatoria Nuestra Señora de Lourdes del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil. Calle de Robaina núm. 14. (Barrio de los Hoteles). Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vias urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

CALZADO DE LUJO

LONDON HOUSE Doctor Comenge, 11. Ha quedado abierto este almacén, donde el público encontrará los mejores y más elegantes tipos recibidos en esta Capital.

Ayuntamiento

La premura del tiempo nos impide comentar como se debe la sesión municipal de anoche. No queremos sin embargo dejar de consignar algo de lo acaecido en ella ya que las sesiones precedentes habrán seguramente despertado el interés de nuestros lectores del desarrollo de la vida municipal.

Hemos de advertir en primer lugar que los aplausos y las manifestaciones de desagrado por tal o cual concejal no cesaron anoche, si bien se produjeron en mucho menor escala. No se corrigió esa claque republicana, chusma indimita y «honra» de la clase, en proferir denuestos a personas que por todos conceptos se hallan a cien codos sobre el nivel de su crasa ineducación e incultura.

El gran prestigio de que goza fundadamente la guardia civil (la cual se hallaba a la disposición del Alcalde) evitó toda azonada y escándalo que fuese en detrimento de la Corporación. Los escándalos llegaron a cesar por completo no sin que antes el Sr. Vivanco protestase enérgicamente de los mismos en nombre de la minoría conservadora y de que el Sr. Delgado (D. Arturo) pidiese a la presidencia el desalojo del salón.

En cuanto a la actitud de la presidencia, nos abstenemos de censurarla pero fuimos del aplauso. Estimamos que la presidencia tiene sus límites. Moverse dentro de un círculo de amplia condescendencia para un público ayuno de sus deberes es sentar perniciosos precedentes en mengua de la autoridad.

Y vamos a referir el célebre chasco que se llevaron anoche los huertes de los violentos en punto tan culminante como en el sorteo de Alcalde. El procedimiento seguido en este es el siguiente. En una urna se introducen dos bolas numeradas, una con el número 1 y la otra con el 2. En otra urna se introducen las papeletas con los nombres de los dos candidatos, y por un conserje se saca una bola de cada clase, siendo elegido aquel cuyo nombre correspondía a la bola número 1.

Realizada la operación grita el Secretario: «bola núm. 2: D. Fernando Arozena». La «claque» republicana cree que su idolo ha sido consagrado por la suerte y prorrumpe en ensordecedores aplausos. La negra realidad los dejó después descontentos y con un arritmia en el corazón.

El socialista de cátedra y director de los turbos ciudadanos y conscientes no compareció anoche a empuñar la batuta. La terapéutica del distinguido galeno comprenderá que su ausencia es el mejor depurativo...

La sesión de anoche

A las nueve y diez minutos se constituyó el Ayuntamiento para continuar la sesión suspendida el Miércoles, presidiéndola el Alcalde señor Mandillo. La elección de Alcalde y Tenientes Alcalde. Acto continuo se procede a la elección de Alcalde y Tenientes Alcalde. Para cada uno de estos cargos los monárquicos y republicanos presentan sus candidatos respectivos.

- 18, los empates fueron resueltos por medio del sorteo, el cual dió el resultado siguiente: Alcalde, D. Estebán Mandillo. 1.º Teniente, D. Andrés Orozco. 2.º D. Pedro del Toro. 3.º D. Santiago G. Cruz. 4.º D. José Lanzarán. 5.º D. Arturo Delgado. 6.º D. Adolfo Bencomo. 7.º D. Moisés Cobas. 8.º D. Francisco Martínez Viera.

Regidores sindicos. En la elección celebrada para nombrar un Regidor sindico, fueron votados los señores don Juan Rumeu y don Pedro Maffiotte, resultando nombrado este último por el mismo procedimiento de la suerte. El hecho de nombrar en esta sesión sólo un Regidor sindico obedece a que, según recordarán nuestros lectores, el Sr. Cabrera (D. Guillermo) quedó nombrado en propiedad en la primera sesión celebrada por el nuevo Ayuntamiento.

Las Comisiones. Seguidamente se efectúa el nombramiento de las Comisiones, decidiéndose las bolas de la suerte por los siguientes: La de Fomento. D. Fernando Arozena, don Adolfo Bencomo, don Eladio Arroyo, don Erasmo de Armas, don Juan Sallares, don Humberto Lecuona, don Angel Crosa, don Eloy Santón y don Anselmo Benitez.

La de Obras. D. Santiago García Cruz, don Francisco Martínez Viera, don Francisco Currás, don Pedro del Toro, don Juan Ramírez, don Arturo Delgado, don Vicente Expósito, don Enrique Alvarez y don Enrique Lugo Viera.

La de Hacienda. D. Pedro Maffiotte, don Arturo Escuder, don Domingo Ayala, don Andrés Orozco, don Sixto Fernández del Castillo, don Antonio Vandewalle, don Antonio Vivanco, don Sixto Lecuona y don Jacinto Casariego.

La de Gobernación. D. Moisés Cobas, don Antonio Delgado, don Felipe Gil Roldán, don José Lanzarán, don Esteban Mandillo, don Eulogio Reyes, don Santiago Negrín, don Andrés de Arroyo y don Juan Rumeu.

La de Aguas y Montes. D. Santiago García Cruz, don José Lanzarán, don Francisco Currás, don Sixto Fernández del Castillo, don Eulogio Reyes, don Angel Crosa y don Andrés de Arroyo.

Comisario del Cementerio. D. Juan Rumeu. Suplente, D. Eulogio Reyes.

Inspecciones. De jardines y parques. D. Anselmo Benitez. De la Banda municipal. D. José Lanzarán. De carruajes. D. Juan Sallares. De Museos y Biblioteca. D. Sixto Lecuona. Del Teatro. D. Angel Crosa. De la limpieza pública. D. Andrés Orozco. Del alumbrado público. D. Sixto Fernández del Castillo. De la Casa de Socorro. D. Humberto Lecuona. De Obras municipales. D. Arturo Delgado. De 2.ª Enseñanza. D. Felipe Martínez y Gil Roldán.

Inspector del pan D. Juan Ramírez. Regidores de Abastos. D. Francisco Currás, don Sixto Lecuona y don Enrique Alvarez. A las 12 se levantó la sesión acordándose continuarla hoy para despachar los asuntos del orden del día.

CALLOS Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida ALPHA Precio: UNA PESETA

En el Hospital Civil En honor de D. Antonio T. Valle

Como habíamos anunciado, ayer, con motivo de celebrar su fiesta onomástica nuestro respetable amigo, D. Antonio Toribio Valle, celoso Inspector de los Establecimientos de Beneficencia de esta Capital, se celebró en el Hospital Civil una simpática fiesta, homenaje de cariño que le dedicaron los asilados, en reconocimiento de sus desvelos por ese centro; y en verdad nos causó viva alegría esa entusiasta muestra de aprecio para quien ha puesto todos sus entusiasmos en levantar ese Establecimiento a la altura en que se encuentra.

Las numerosas y distinguidas personas que ayer lo visitaron, han quedado agradablemente sorprendidas, no solo del confort que en el reina, sino del orden que existe y que hace que los enfermos que tienen necesidad de él, debido a los cuidados que reciben, más bien experimentan pena al abandonar; y esto, además de las obras de las Hermanitas de la Caridad, es debido al Sr. Toribio Valle que junto con un corazón todo abnegación, no hace otra cosa sino procurar todos los adelantos y mejoras en bien de sus enfermos; por eso, las muestras de cariño que ayer recibí y a la que se unieron muchas de sus amistades, no nos sorprendió. La esperábamos y ha sido una justa prueba de estimación y reconocimiento a quien tanto se lo merece.

Por la mañana se celebró solemne función religiosa, cantándose la misa a dos voces de Cosme de Benito.

A las dos de la tarde Velada literario-musical en el patio del Hospicio, poniéndose en escena, además de la felicitación por las niñas hospicianas, la preciosa comedia «La fiesta del Colegio», y el chistoso juguete cómico «Cena y Zambomba o el Belén de D. Macario», interpretada por niños y niñas, bajo la dirección de D. Salvador Cayetano.

Los asilados fueron obsequiados con una espléndida comida, costeada de su peculio particular por el señor Toribio Valle.

Además de una numerosa representación del bello sexo, asistieron los Consejeros del Cabildo, D. José Hernández Alfonso y D. José Tavio Sierra, Secretario D. Antonio de Lara, Contador D. Emilio López, los médicos D. Luis y D. Rosendo García Ramos, D. Julián Van-Baumberg y D. Alvaro del Río, los Reverendos PP. Alpuente y Pagés, D. Nicolás Martí, D. Policarpo Niebla, don Angel Crosa, D. Eladio Ruiz y Frías, D. Daniel Siliufo, D. Virgilio Díaz-Llanos, D. Rafael Hernández Sayer, D. Rafael Marrero y Manuel Cambreleng.

A estos se les atendió exquisitamente con variedad de pastas y licores.

A las muchas felicitaciones que recibió unimos las nuestras muy sinceras.

Espárragos Trevijano Se prefieren a los frescos

El barrio de Los Llanos

Muro de defensa. El Ingeniero Jefe de Obras Públicas de este Distrito ha recibido de la Dirección general del Ramo, el telegrama siguiente: «Como consecuencia de su telegrama y el que me exhibe del Alcalde de esa Capital el Comisario General de Seguros, proceda V. S. con toda urgencia a formar y remitir proyecto muro de defensa en la playa de Los Llanos a que hace referencia el telegrama.»

El Comisario general de Seguros señor Benitez de Lugo dice también al Alcalde, en telegrama recibido ayer, lo siguiente: «Hechos gestiones encareciendo su telegrama. Director telegrafía Ingeniero Jefe ordenándole forme remita urgencia proyecto muro defensa.»

En vista de los anteriores telegramas ya se han comenzado los trabajos para la redacción del proyecto que se ha pedido por la Dirección General de Obras Públicas y el cual probablemente se remitirá a la Superioridad dentro de una semana.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

LA AGENCIA Prensa Asociada

PENINSULA

En Barcelona

Madrid 16.—La Ciudad Condal presenta mejor aspecto. Las mujeres se reúnen en grupos recorriendo las vías céntricas.

Han obligado a cerrar el mercado de San Antonio. En los barrios extremos consiguieron el cierre de las fábricas y talleres.

En la calle del Parlamento asaltaron un carro de carbón. En la de Roger de Flor, la Benemérita cargó contra las mujeres.

Estas asaltaron en la calle de Borja una paupería de lujo. El vecindario de Barcelona empieza a intranquilizarse.

Las mujeres de Pueblo Nuevo han obligado a cerrar tres fábricas. También en la barriada de la Sagrada Familia más de 500 mujeres formaron una manifestación consiguiendo el cierre de las tiendas.

Un complot. Se dice que se está tramando un complot contra el Presidente de la Diputación para obligarle a dejar el cargo.

Llegada de buques. Ha llegado el trasatlántico «Martín Saenz» descargando gran cantidad de algodón. También llegó el «Santiago Mombur» que viene cargadísimo desde Nueva York.

En la travesía recogió a los naufragos de una goleta española. El «Roger de Flor», descargó 21 mil toneladas de carbón.

A los franceses residentes en España. El Consulado francés ha llamado a todos los súbditos franceses comprendidos en los reemplazos del 1913 al 18, así como a los excedentes de cupo del año actual.

En Valencia. El conflicto continúa. El paro, como protesta por la incautación de reses, persiste.

Los abastecedores se han comprometido a cubrir las necesidades de la población. Los lecheros han pedido que se tase el forraje o que se les deje subir el precio.

En Málaga. La Benemérita cachea al elemento popular al entrar en la población. Todos los sitios extratúrgicos están tomados por la Guardia civil, la que impide la formación de grupos.

Los comercios y todos los centros fabriles están cerrados. El puerto está vigiladísimo. El pescado abunda. La población toda se halla en huelga general. Se espera que el Gobernador resigne el mando.

De elecciones. Madrid 17.—Los señores Dato, Besada y Sánchez Guerra se reunieron para tratar de las próximas elecciones. Presentarán once diputados. Dato llamará la semana entrante a los jefes conservadores de provincias.

En Consejo. El Consejo de Ministros acordó la requisita de algunos buques, el traslado de cinco telegrafistas y no aceptar la dimisión del Duque de Bivona. Se habló en él de los transportes y de la cuestión de las Juntas de Defensa civiles y de los medios de evitar las posibles actitudes de éstas.

Conferencia. Esta mañana fueron recibidos por el Ministro de Marina, con quien conferenciaron largamente, el armador del vapor «Mumbur» y una comisión de navieros del Mediterráneo.

Después del Consejo. La reunión ministerial terminó a las once. Dijo Fernández Prida que se habían designado a Ventosa y Alcalá Zamora para clausurar e inaugurar el próximo congreso de estudios ferroviarios.

Se aprobó la conmutación de la pena de muerte a que se condenó a un soldado indígena y también el reglamento del consorcio carbonero. Bahamonde dió cuenta de los desórdenes ocurridos en diversas provincias, acordándose perseguir los abusos de los expendedores de subsistencias y otras medidas encaminadas a impedir los desórdenes públicos que solo contribuyen a agravar la situación.

Acerca de las próximas elecciones se acordó, con objeto de que se hagan dentro de la legalidad ofrecida, abstenerse de intervenir en ellas, ordenando a los Gobernadores que se limiten a aplicar la ley y a evitar el soborno, como también que se cumpla lo referente a la obligación de votar, aplicándose los recargos en las contribuciones e impuestos a los contraventores.

Asi mismo recomendarán se extienda fé pública a cuyo objeto debe hallarse presente un notario que levante acta de cuanto ocurra.

Está anclado. Noticias fidedignas aseguran que el vapor «Viceute Puchol» está anclado en el puerto de Málaga.

En Palacio. En el Consejo que presidió Don Alfonso, García Prieto hizo la acostumbrada exposición de los acuerdos del Consejo de ayer, reflejó las impresiones optimistas de Barcelona, Málaga y Valencia, y el acostumbrado resumen de política internacional.

Los transportes. Terminado el Consejo, el Marqués de Alhucemas acompañada de Alcalá Zamora se dirigió al Ministerio de Estado, donde hablaron extensamente de las medidas relacionadas con los transportes.

Injusticia. García Prieto considera injusta la campaña contra el Ministro de Fomento, pues éste, dijo, trabaja mucho y con buen resultado.

La importación del carbón. El Ministro de Fomento ha ordenado al Comité de tráfico marítimo que imponga multas a los navieros que rebasen el tipo de los fletes que marcan las tarifas.

Añadió que están designados barcos suficientes para traer del extranjero 20 mil toneladas de carbón para la Marina y los ferrocarriles.

El Ministro cree conseguir que la importación llegue a treinta mil toneladas. Firma de Fomento. Real decreto aprobando y poniendo en vigor el reglamento que ha de regir el consorcio carbonero.

CAMBIOS. Londres 19'76. París 72'85.

De la guerra

FRANCIA. Comunicado francés. París, oficial.—La noche pasó tranquila en el conjunto del frente excepto en el sector Maison du Champagne, así como en la región oeste de los montes donde ambas artillerías demostraron bastante actividad.

En la derecha del Mosa, una patrulla alemana que intentaba llegar hasta nuestros puestos de la región de Somogneux, fué rechazada por nuestro fuego.

Al anoecer realizamos con éxito una incursión a las posiciones alemanas al este de las trincheras de Colonne. Después de penetrar hasta una gran profundidad en las líneas enemigas, nuestras tropas volvieron sin novedad a sus posiciones.

AUSTRIA. Parte oficial austriaco. Viena, Vía Pola.—Frente italiano: En la planicie de Asiago rechazamos un ataque enemigo al oeste del Col di Rasso.

Al este del Brenta continuaron los italianos sus inútiles ataques. El enemigo fracasó por tres veces en su empeño, sufriendo duras pérdidas.

Al sur del monte Fontana Sedra detuvimos un ataque enemigo. En el Piave inferior hubo en muchos puntos lucha de artillería.

ALEMANIA. Del diario de operaciones. Los italianos repitieron sus ensayos para conquistar el monte Pértica con idéntico fracaso que en la noche anterior.

El avance de los atacantes se extendió hacia las estribaciones del Fontana Secca y al oeste del Col di Rosso, en la alta meseta de Asiago.

En los sectores del Piave se intensificó la pelea de artillería. En el frente occidental aumentó la actividad del cañoneo.

En las inmediaciones de Lens, donde también hubo combates de exploraciones, luego de una activa preparación avanzaron los destacamentos franceses al norte de Vadonvillers.

En los Vosgos lograron obtener éxitos las tropas exploradoras alemanas. Varios buques germanos lanzaron 25 proyectiles sobre el puerto de Yarmuth en el condado de Norfolk.

La guerra submarina. El Almirantazgo alemán comunicó: El Teniente de navío Steinbrink uno de nuestros comandantes de submarinos, que más éxitos ha conseguido, ha hundido de nuevo en la entrada occidental del Canal Ingles barcos con un desplazamiento total de 27,000 toneladas. De estos, seis vapores, casi todos armados, tres eran de gran tamaño y abarrotados de carga e iban en un convey, que estaba protegido de una manera extraordinaria por destroyers, pesqueros, dirigibles y aviones.

La manera como iba protegido el convoy hace suponer, que se trataba de barcos con cargamentos de un valor extraordinario. Uno de estos vapores era del tipo único de lo menos 5000 toneladas y entre los barcos hundidos restantes se encontraba el vapor armado brasileño «Ceara» de 3324 toneladas; sus tripulantes dijeron sin embargo que era inglés.

También fué hundido un velero de lo menos 1500 toneladas. Del Gran Cuartel General alemán. Nauen 16.

Zetro de guerra occidental. Ejército del Príncipe Ruperto de Baviera y del Kronprinz. Aumentó la actividad de artillería cerca y al sur de Lens.

En algunos sectores registróse combates de exploradores. Al sudeste de Ornes hicimos cierto número de prisioneros. Ejército del Duque Alberto. Después de una preparación de artillería de varias horas, destacamentos franceses avanzaron al norte de Badenviller penetrando pasajeramente en nuestras trincheras de la primera línea.

En los vosgos superiores nuestros exploradores llevaron algunos prisioneros. Teatro de guerra oriental. Sin novedad.

MENTOCORINA DARW

Poderoso y eficaz medicamento curativo y preventivo de los catarras de pecho, resfriados de nariz y toda clase de enfermedades de las vías respiratorias. Es el más eficaz y más barato.—Pedido en Farmacias y Droguerías.

Fronte macedónico

Aumento la actividad entre ambos bandos en la curva del Cerna.

Fronte italiano

Entre Brenta y Piave hubo abundante actividad de artillería, especialmente en la región del «Monte Asolone».

Los italianos repitieron sus ataques sin éxito alguno únicamente al sur del monte Fontana Secca habiendo sido rechazados.

En los sectores del Piave al norte del montello creció el fuego de la artillería inglesa.

Nauen 17.

Zeatro occidental

No hubo mayores acciones de combate.

En numerosos sectores del frente combates de exploradores.

Cerca de Passchendaele, en el Scarpe, cerca de Vendhuille y San Quintin hicimos prisioneros ingleses.

Zeatro oriental

Sin novedad.

Fronte macedónico

Continúa aumentada la actividad de artillería en la curva del Cerna.

Fronte italiano

Entre el Brenta y el monte Pertica, el adversario después de sus ataques del día anterior que fueron rechazados con graves pérdidas, redució su actividad a un fuerte fuego.

En los combates de los días 14 y 15 hicimos prisioneros a 12 oficiales y a más de 300 soldados.

Der erste General Quartiermeister Ludendorff

Magnó acontecimiento en los Luisies

De tal calificamos con toda seguridad el que tendrá lugar el Domingo próximo, día 20, con motivo de la velada que viene organizando dicha benemérita Asociación.

Como reservamos para ulteriores escritos lo principal de cuanto sabemos sobre el particular, hoy nos limitamos a prevenir favorablemente al público acerca de una hermosa, y por demás necesaria institución que se trata de crear y que será de gran provecho para la juventud tenerifeña.

El M. I. y Rdo. Vicario Capitular de nuestra diócesis está invitado, y Dios mediante, honrará juntamente con otras muy distinguidas personalidades tan importante veto.

Una reputadísima eminencia en el terreno científico-literario disertará admirablemente sobre un punto de capital importancia. Nos consta por noticias fidedignas que se prepara algo bueno, gran parte del público está ya solicitando invitación para la velada. Esta desde luego revestirá excepcional interés.

Otro donativo

El señor Consul de Alemania en esta plaza ha donado 400 pesetas a los Asilos benéficos de esta Capital, a más de otras 400 que donó al Manicomio provincial.

Son dignos de elogios estos caritativos rasgos del señor Consul de Alemania.

Solar

se vende uno en el barrio Duggi, cercado con maderera, Castro, 38, darán razón.

Notas marítimas

Vapores entrados

De Cádiz y Casablanca entró ayer el vapor «Cabañal», con carga general y 9 pasajeros.

Con carga general y carbón fondeó el transatlántico «Isla de Panay», procedente de Barcelona, Valencia, Málaga y Cádiz.

Llegó también de Santa Cruz de la Palma y Puerto de la Cruz, el interinsular «Fuerteventura», con carga general y 1 pasajero.

Velero

De Arrecife y la pesca entró el palibot «Sotileza», con pescado fresco.

Buques despachados

Para los destinos que se citan han sido despachados los siguientes:

- Palibot «Tenerife», para Garachico.
- Palibot «Soledad», para Las Palmas.
- Palibot «Gotilea», para la pesca.
- Palibot «Cristina», para la pesca.
- Palibot «Catalina», para la pesca.
- Palibot «Nivaria», para Galga (Palma).

Correo interinsular «Fuerteventura», para Las Palmas, Puerto de Cabras y Arrecife.

En el Pilar

Mañana, 19, tendrá lugar en el templo del Pilar, el día mensual de retiro para señoras bajo la dirección del R. P. Superior de los Misioneros. Por la mañana, a las 8, Misa, meditación, y ejercicio propio del retiro. Por la tarde, a las 6 y media durante la Hora Santa plática, Visita al Santísimo, Rosario, Bendición y Reserva.

De la prensa extranjera

Quejas francesas

En «Le Journal du Peuple» leemos: «M. Clemenceau teme aparecer como que tiene miedo. Si los gobiernos enemigos supusieran que estábamos impacientes por poner término a la gran locura de la guerra, ¿cómo iba M. Clemenceau a tolerar semejante cosa?»

En el cuarto año de guerra, ¿quién se puede engañar todavía? Se puede pensar seriamente en que los enemigos de nuestro Gobierno, si nosotros estamos bien informados respecto a ellos, no lo son también respecto a nosotros mismos? Los millares de extranjeros que van y vienen de París a Berlín y viceversa, pasando por Suiza, deben de informar exactamente a los dos grupos de beligerantes sobre su situación respectiva. Igualmente los periódicos de las naciones enemigas que circulan por el mismo conducto, son otra prueba de que los pueblos están dispuestos a concluir una paz honrada.

Deseos de Año Nuevo

En su número del 1 de Enero, Gustavo Hervé expresa los siguientes deseos:

«Que el pueblo francés, que continúa viviendo en aparente felicidad decidida por fin a ponerse a dieta y que sus gobernantes sepan imponerle las restricciones necesarias.

Que los generales aliados, sus oficiales y sus soldados, comprendan todos que la ofensiva es menos costosa que la defensiva, y que el espíritu ofensivo en el alto mundo, como en la tropa, es la condición de la victoria.

Que nuestros buenos y leales aliados ingleses se decidan por fin a comprender la necesidad de poner silencio en las pequeñas cuestiones de amor propio nacional, y que den su consentimiento al nombramiento de un generalísimo interaliado.

Los franceses se quejan de los americanos

En un sueldo de «La Victoire», firmado con las iniciales A. L., se dice: «Pido hoy a nuestros amigos americanos el permiso para señalarles dos cosas que nos gustan muy poco: En un mensaje reciente dirigido al Senado americano, muchos franceses han notado que entre los territorios que deben ser liberados, el presidente Wilson no había hablado de Alsacia Lorena.

En el último informe semanal del ministro de la guerra americano hemos leído, si la traducción que se nos da es exacta, que «después de la derrota de los alemanes delante de Verdún, la Gran Bretaña y sus colonias han llevado la más grande parte de la carga de la guerra, de la cual Italia soporta ahora (también una gran parte).

Nos parece que esta última apreciación es inexacta: hubiéramos deseado una declaración más explícita del presidente Wilson sobre este punto».

NOTICIAS

El notable doctor Hipólito y Gutiérrez, médico de la Beneficencia municipal e Instituto Rubio.

Certifico haber usado el VINO ONA del doctor Aristegui, con excelente éxito en diversos casos de anemia y neurastenia, por lo que me complazco en suscribir el presente testimonio. Madrid, 30 Octubre 1911.—Doctor Hipólito Gu.

«MARTE».—Polvos para limpiar cuchillos y metales.

Insustituibles para limpiar las baterías de cocina de ALUMINIO. De venta en todos los almacenes de comestibles. Precio 40 céntimos.

Chico para recados y limpieza, y chica para cuidar niños, se necesitan en la calle de Sto. Domingo núm. 4, principal. Se requieren buenos informes.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 18

1.ª Cátedra de San Pedro en Roma y Santa Prisca, vírgen y mártir.

Santos de mañana día 19

San Canuto, rey y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 8 y media cantada en el altar de la Purísima; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, novena al Niño Jesús de Praga, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de Santa María, con rito doble, color blanco.

ANUNCIOS PREFERENTES

Se desea comprar una gramática alemana Sauer, escrita por Ruppert. Razón, en esta imprenta.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería don José Gómez Roman. Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Curación de vinos y mostos enfermos sin emplear sustancias perjudiciales, y análisis de los mismos. Informarán, Farmacia Fariña. (Tacoronte).

VINO TINTO COLOMBO.—Pedirlo en todos los Hoteles.

Madame Savignt, Profesora de francés.—Ofrece sus servicios a precios módicos, a domicilio y en su casa, Noria Alta, número 19.

Se alquila.—la casa calle de San Lucas 19. Darán razón Norte 5.

Se desea señora o señorita para dar clases de inglés o francés y acompañar a una señorita: inútil presentarse sin buenas referencias de personas respetables. Calle de Lima núm. 7.

COCHE PARA NIÑOS

se desea comprar uno en estado bueno.

W Lemm La Cuesta 46

Charcón

LA CASA DE LOS OBREROS

Sociedad de Socorros mútuos

U

Enseñanza Gratuita

AVISO

Se hace saber por medio del presente aviso a todos sus asociados y personas que la Sociedad se ha trasladado desde la calle de Candelaria a la de Imeldo Seris n.º 45. Santa Cruz de Tenerife 8 de Noviembre de 1917.

P. A. de la J. D.

El Secretario,

Servapio Melián.

Consultorio Médico-Quirúrgico

de

J. Aparicio Suárez

Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

En lo sucesivo las horas de clínica en el consultorio del Doctor Aparicio son: de 12 y media de la mañana a 2 y media de la tarde. Rambla de Pulido 51.

Breviarum Romanum

En la Librería Católica se ha recibido la nueva edición del Breviario Romano en dos volúmenes que reúnen condiciones tan singulares que no dudamos ha de ser la favorita del Clero. Porque:

Es obra netamente española en todos sus elementos.

Es la más correcta que desearse puede.

Es la única de las publicadas hasta el día que contiene todas las variaciones introducidas en el Breviario este mismo año en los Oficios de la «Presidencia Sangre, Todos los Fieles Difuntos», etc.

Es la primera edición en dos tomos hecha después de reformado el Breviario.

Está impresa a dos tintas, con tipos muy claros, grandes, hermosos, propios para vistas cansadas.

Por lo correcto y por lo elegante de su presentación es el verdadero ideal del Breviario.

Los precios son como sigue: Tamaño 18.ª. Dimensiones: 9 por 15 cm. y 25 mm. de grueso. Encuadernación núm. 0.—En media pasta, cortes rojos, reales en fino, puntas redondas, cintas y estuche, pesetas 32.

Encuadernación núm. 1.—Como el anterior, con cortes dorados y lomo de chagrín, pesetas 34.50. Encuadernación núm. 2.—En piel achagrinada, cortes dorados, reales en fino, tapas flexibles, puntas redondas, cintas y estuche, pesetas 37. Encuadernación núm. 3.—En verdadero chagrín, cortes dorados, lomo y tapas flexibles, cosido especial, reales en fino, cintas y estuche, pesetas 42.00.

Se alquila una espaciosa casa en la calle de San Juan Bautista número 15 con jardín y aljibe. Informarán Rambla de Pulido número 32.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde.

Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.



Venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósito general para las Islas Canarias. DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

F. PRATS. CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte

El último modelo de corsé F. Prats lavable privilegiado, proporciona a la mujer la mas fina elegancia y distinción que la moda exige. Corsés y fajas para señoritas, señoras, novias, embarazadas, lactancia, enfermas y bebés. Precios baratísimos. Envíos franco de porte. Corsetería a medida de F. Prats, Imeldo Seris 41 (a), Santa Cruz de Tenerife.



Anuncio

Sala de Armas Militar

Habiendo vacado la plaza de profesor de esgrima de esta Sala de Armas, la Junta ha acordado en la sesión de hoy sacar a concurso la provisión de la misma entre las personas que tengan título, remunerada con 1.200 pesetas anuales. Los que deseen concursarlas pueden remitir sus documentos a nombre del Director de dicha Sala en la Secretaría del referido Centro hasta el día 25 del actual a las quince.

Santa Cruz de Tenerife 14 de Enero de 1918.—El Secretario-Tesorero, Francisco Clavijo.

Doctores

A. Martínez y V. Estevez

Médicos Militares, con prácticas de las principales Clínicas del Extranjero y Nacionales.

Medicina interna y Cirujía general y especialmente las enfermedades de la infancia, aparato respiratorio y corazón; vómito, sifilis y piel. Horas de consulta: de 11 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Alfonso XIII núm. 46, (antes Castillo).

LA CASA DE LOS OBREROS

Sociedad de Socorros Mutuos

: : y Enseñanza gratuita : :

En Junta General celebrada por esta Sociedad la noche del 7 de los corrientes, se acordó exhibir de la cuota de entrada a todos los que deseen ser Socios hasta el día 28 de Febrero próximo.

Igual acuerdo reayó para todos los que habiendo sido separados del seno de la S. Sociedad por falta de pago quieran volver a ingresar.

El Secretario Domingo Izquierdo e Izquierdo

Postizos y adornos de cabeza

Teobaldo Power núm. 21

Esta casa confecciona toda clase de pelucas, como biseladas, transformaciones, castañas, bucles y trenzas. Se tienen y se peinan toda clase de adornos, a precios sumamente módicos.

Antes de visitar otra casa diríjanse al antiguo taller sito en la calle de Teobaldo Power núm. 21.

Se vende en precio muy módico

Una casa terrera con sala, dos buenos dormitorios y demás servicios de la casa en la calle de Benavides muy inmediata a la Rambla de Pulido. También se alquila la casa Rambla de Pulido núm. 68 esquina a la de Benavides propia para Establecimiento comercial con cierre de tres puertas de acero.

Darán razón en la misma.

AZUFRE NEGRO

Precipitado Insecticida

Informes: B. Rumeu, Dr. Allart 8.

Pruebas con excelente resultado en los viveros de la Excmo. Diputación de Logroño, durante dos años.

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

TARIFA DE ANUNCIOS

Esquelas, inserción	12'00	Anuncio a dos columnas, hasta 7 centímetros, alterno, en 2.ª plana, al mes.	20'00
Idem suscriptores, inserción.	7'50	Idem, idem, en la 3.ª plana, alterno, al mes.	15'00
Gacetillas (sección de noticias) por más de 5 inserciones, hasta 7 líneas, cada día.	0'50	Idem, idem, en la 4.ª plana, diario, un mes.	15'00
Anuncios preferentes, hasta 7 líneas, en segunda y 3.ª plana, alternos, un mes.	4'00	Anuncio a tres columnas hasta 7 centímetros, en segunda plana, por más de 5 inserciones, cada día.	2'50
Idem hasta doce líneas, un mes.	5'00	Idem, idem, en 4.ª plana, diario, un mes.	30'00
Anuncio a una columna, hasta 7 centímetros en segunda plana, alterno, un mes.	7'50		
Idem, idem, en tercera plana, alterno un mes.	6'00		
Idem, idem, en cuarta plana, diario, un mes.	6'00		

Los demás anuncios a precios convencionales

V. Sierra Ruiz
Médico-Cirujano
Ex-Interno del Hospital Clínico de Zaragoza
Consultas de 2 a 4
Gratuita para los pobres los Martes Jueves y Sábado a las mismas horas
Asistencia a partos
PARTICULAR 2.ª - Núm. 2
(Barrio de Salamanca)
Fotografía Alemana
San Francisco, 34
Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.
Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena.
Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.



PAQUETES DE PASTILLAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17 1'95, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia... 450 " 14 y 16 1'50 1'45, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico... 350 " 16 1'95

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA
Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, B. G.
cable alemán

"LOS ALICANTINOS"
Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.
Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantuquilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos.
Servicio a domicilio, avisando por teléfono o al repartidor.

BULGARIA
Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891
En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores. Delegación General para España,
Alcalá, 40. —MADRID

Capital social.	1.500.000'00 Francos
Capital desembolsado.	1.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1913	22.508.517'73
Primas cobradas en 1913	26.216.414'09

Accepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos.
Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón.
Agente - Apoderado en Santa Cruz de Tenerife:
FRANCISCO DE P. BERGILLOS
CRUZ VERDE, 24 (a)

El pago de las averías se efectúa a la presentación de los justificantes, o al extender los Agentes el certificado de ellas.

Droguería de Manuel Ramírez Filpes
Valentín Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de **INYECTABLES** de la casa **ADRIAN Y Co. de PARIS**, Agua Vichy Hospital, Celestin, Jubol, Cerebrina, Framurada, Global, Vino Nurry, Pageol, Sal de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sal de Caralabad, Histogenal Malin, Elixer, Salicilato de Sosa del Dr. Clin, Pastillas Vaidas, Jarabe Roche, Depurativo Richalet, Solucion Coirre, Lactagal, Suero Antipneumococcico del Instituto Ferrán, Tónico Nervioso Cera Fosfatina Falieres, Termómetro Clínico, Lacteal, Lacto Simbiosina, Litina del Dr. Gustin y Vichy, Aspirina Bayer, Seralin Roche, etc.
No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

Sociedad Trasmediterranea de Barcelona
Servicio del mes de Enero

Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 4 el vapor «Reina Victoria»
Para Las Palmas, Cádiz, Vigo y Bilbao saldrá el día 14 el vapor «Turia»
Para Casablanca, Tanger y Barcelona saldrá el día 19 el vapor «Cabañal»
Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 19 el vapor «Reina Victoria»
Para Las Palmas, Casablanca, Tanger y Barcelona saldrá el día 28 el vapor «Villarreal»
AGENTE **A. J. BRAGE**, Cruz Verde 24.

Clases nocturnas
El día 2 del corriente mes comienza en la Escuela Graduada, sita en la calle de la Rosa de esta Capital las clases nocturnas gratuitas para adultos.
La matrícula puede hacerse en la dirección de la expresada Escuela durante las horas que rezan estas clases o sea de 6 a 8 de la noche.
También se admitirá matrícula en las horas de 9 a 12 y de 2 a 4 en los días laborables.

"Gaceta de Tenerife" se halla a la venta, en la acreditada Droguería de Barreto, en la ciudad de La Laguna.

ACADEMIA MERCANTIL
bajo la dirección de don José María Delgado, oficial primero del Banco de España.
Teneduría de libros, cálculo mercantil, correspondencia comercial.
Enseñanza para el ingreso en escritorios particulares y casas de banca, por método práctico y rápido, no precisando el alumno disponer de horas de estudio.
Clase especial de preparación completa para ingreso en el Banco de España.
Clase general y clases particulares diurnas y nocturnas.
Informarán de 10 a 12 y de 3 a 5.
Alfonso XIII, núm. 75.
Casimires de lana para caballeros
En la casa de Andrés Llombet Rodríguez, se acaba de recibir procedente de Inglaterra, un extenso y variado surtido a precios económicos.

PINILLOS
Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Enero de 1918

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
25 Enero	Balmes	Santos, Montevideo, Buenos Aires (por Las Palmas)
30 Enero	Martin Saenz	Santiago de Cuba Habana.

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
NOTA.—El pasajero debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.
Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.
Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.
Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
NOTA.—En virtud de la Ajeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

"ALBINGIA"
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF
HAMBURGO
CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000
CAPITAL DESEMBOLOADO Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.
Delegado General para España y Agente General en Canarias. **CLAUDIO ROJAS**
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

FREMDENHHEIM
"El Ciprés" Orotava
Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage. Elektrisches Licht.
Telefon.
Adolf Stiehle, Besitzer.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL
El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.
Hay gran surtido de fiambres de todas clases

AVISO IMPORTANTE
Esencias, Aromas, Infusiones, Colores y Etiquetas para Vinos, Licores y Perfumería. Colores inofensivos para Pastas y Productos para la fabricación de Chocolates, Jarabes, Mantecados y Dulcería de la acreditada Casa Ernesto Kallenbach en Barcelona.
Para informes y pedidos dirigirse a Don Conrado Vogt.—MARINA 31.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica
(NURSING HOME)
Rayos X
DEL
Dr. J. Rodríguez López
Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos
Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
Horas de consulta De 11 a 1 y de 3 y media a 5.
Para los pobres todos los días a las 4 1/2.

"Mundial Música"
Publicación mensual
La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música.
Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.
Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.
Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

USE Vd.

Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.
PEDISAN
evita y cura toda clase de molestias.
Paquete con dosis para dos baños, 0,50 pesetas.
De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.
Depósito central: TRUJANO, Marqués, 82, Madrid.

Compañía Transatlántica
(Antes de A. López y Cia.)
Servicio del mes de Enero de 1918

El 17 de Enero saldrá de este puerto directo para New York el magnífico vapor.
Isla de Panay
El día 23 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Caragao y La Guaira, el magnífico vapor

Montserrat
Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 13 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes,
Viuda e hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a su amigo y "Gaceta de Tenerife" se lo agradecerá.

Administración de Lotería núm. 3
Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

Rogamos a nuestros lectores que al hacer sus compras en los establecimientos que se anuncian en "Gaceta de Tenerife" hagan referencia al anuncio publicado en nuestro diario.
Se venden billetes de lotería de la Administración número 3 en la Droguería de Barreto en La Laguna.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.
En la imprenta Católica se compran trapos.

VINOS EXQUISITOS
Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Hnos.
Amontillado N. P. U.
Carta Real
Manzanilla Ligera
Es el mejor de Jerez de la Frontera.
Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	7.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1913	40.151.115'75
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1913	74.980.770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de inmuebles y nudaes propiedades.
Para informe dirigirse al Inspector Regional de la Compañía. Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 82.
Delegados:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda e hijos de Juan La-Rocha.

"El consultor de los bordados"
Periódico quincenal
Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.
Precio de suscripción
Edición de lujo.
1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo 12 ptas.
Edición económica.
1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas.
Li admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

CARBORINA
Producto en sustitución al Carburol calcio
Producto de mayor concentración
Es materia más económica que el carburo de calcio tanto por su mayor concentración cuanto por su economía en el consumo.
Produce luz más clara y mayor limpieza en los depósitos.
Es materia adaptable a toda clase de aparatos carburadores.
Para más detalles y precios pueden informarse de D. Conrado Vogt calle de la Marina núm. 31.—Santa Cruz de Tenerife.

CORREOS
Preparación completa para el ingreso. Por los oficiales del Cuerpo don Manuel Fernand y don César Pernuy. Con profesorado auxiliar competente.
Para informes dirigirse a dichos señores en la Administración principal de Correos.